



## 商务部副部长王炳南 解读县域商业体系建设

文 / 本刊记者 孙永立

近日，国务院召开常务会议，部署加强县域商业体系建设，促进流通畅通和农民收入、农村消费双提升。对此，商务部副部长王炳南在国务院例行政策吹风会上进行了详细解读。

王炳南指出，“十四五”时期，将实施县域商业建设行动，着力在农村建立完善县域统筹，以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体

系，力争到2025年，在具备条件的地区，基本实现县县有连锁商超和物流配送中心、乡镇有商贸中心、村村通快递，促进农民收入和农村消费双提升。

出席吹风会的还有农业农村部市场与信息化司负责人刘涵，商务部流通发展司司长刘德成，国家邮政局新闻发言人、办公室负责人侯延波，全国供销合作总社经济发展与改革部部长阿地力·吾布力。

## “十四五”时期农村流通工作四大特点

记者：“十四五”时期我国农村流通工作将会出现哪些新的变化？

**王炳南：**总的来看，“十四五”时期，农村流通工作概括起来有四个突出特点：一是突出把县域作为工作切入点。县是我国承上启下的重要行政单元，是发展经济、保障民生的关键环节，我国有2.1万个镇，当前农民消费主要集中在镇，“十四五”时期，我们把县域作为农村商业的切入点，不仅包括

传统意义的农村，还包括镇。适应当前农村流通、农村消费的实际情况，强化县城的中心地位，发挥镇的重要节点功能。

二是突出“下沉”和“上行”两个重点。这是农村商业体系建设的两项主要任务，下沉就是引导推动城市的生产流通企业下乡，带动新产品、新服务、新技术、新理念下乡，逐步缩小城乡消费差距，让农民在家门口就能实现与城市同样水平的消费环境、同样质量的商品、同样标准的服务。“上行”就是推动农产品进城，建立更紧密的产销衔接，减少流通环节，提高流通效率，降低流通损耗，培育农产品品牌，增加农民收入，让城市消费者获得质量更优、价格合理的农产品。

三是突出现代流通体系。建设农村商业体系，必须要贯彻新发展理念，把握高质量发展这个主题，把发展质量摆在突出位置上，把农村现代流通体系作为方向。通过推进信息化、标准化、集约化、规范化，统筹软硬件建设，补齐农村商业短板，改变农村商业落后的面貌，提高农村商业发展水平，决不搞低水平的重复建设，决不允许在农村商业搞无序不公平竞争。

四是突出农民收入、农村消费双提升，这是发展农村商业的根本出发点和落脚点。农村流通连接生产与消费，乡镇和村两级消费市场占我国消费市场的38%，具有巨大的消费潜力。健全农村现代商业体系，既要在个体层面上提高农民收入，增强农民获得感、幸福感，也要在宏观层面上扩大农村消费，形成强大国内市场。推进农村商业体系建设，要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，国家将出台有力政策措施，商务部将会同有关部门建立专门工作机制，加大财政扶持力度，创新投融资模式，加强规划指导，强化指导考核，推动各项措施落实见效。



商务部副部长 王炳南

## 五大措施促进农民增收，提高农民消费能力

**记者：**国务院常务会议提出加强县域商业体系建设，要促进流通畅通和农民收入、农村消费的双提升，接下来在促进农民增收、提高农民消费能力方面将采取哪些措施？

**刘德成：**近年来，随着农民收入水平的稳步提升，带动农村消费规模“水涨船高”。2020年，乡村消费品零售额达5.3万亿元，比2015年增长26.1%，连续8年快于城镇。农村消费升级趋势明显，2020年，农村居民人均教育文化娱乐、交通通信、医疗保障消费支出分别比2015年增长了35.1%、58.3%和67.6%。促进农民增收，提高农民消费能力，让农民有更多的获得感、幸福感，是乡村振兴和发展县域商业的根本出发点和落脚点。为做好这项工作，商务部将会同有关部门，加大投入保障力度，创新投融资模式，强化分级分类指导考核，统筹兼顾，做好以下五方面工作：

一是完善农产品流通骨干网。以农产品主产区、主要集散地和主销区为基础，提升产地初加工、批发和零售等环节设施建设水平和服务功能，促进流通节点有效衔接，完善跨区域产销链条。确定一批全国骨干农产品批发市场和骨干流通企业，带动农产品生产、运输、仓储、消费等各环节信息互联互通、设施共享共用，增强服务水平，不仅要帮助农民把农产品卖出去，还要卖出好价钱。

二是扩大电商进农村覆盖面。强化县级电子商务公共服务中心的统筹能力，为电商企业、家庭农场、农民合作社等各类主体提供市场开拓、资源对接等服务，增强电商服务农产品上行能力。降低农村物流成本，支持邮政、快递、物流、商贸流通等企业开展市场化合作，实现统一仓储、分拣、运输、配送和揽件，积极发展统仓共配。

三是提升农产品商品化处理能力。加快补齐农

产品冷链设施短板，加强农产品品牌培育，拓展延伸产业链，提升价值链，更好促进小农户与大市场的有效对接。

四是强化产销对接长效机制。引导农产品流通企业与新型农业经营主体通过发展订单农业、产销一体、股权合作等多种模式实现精准对接。组织开展多种形式的产销对接活动，鼓励各地发挥东西部协作、对口支援、县企合作等机制作用，推动对接资源向乡村振兴重点帮扶县和脱贫地区加大倾斜力度。



商务部流通发展司司长 刘德成

五是进一步提高农村消费吸引力。提升县域文旅服务功能，鼓励文旅、民俗等资源丰富的乡镇推动商旅文体融合发展，把绿水青山变成金山银山，以产业融合带动农民增收致富。

### 四项升级措施补齐县域商业体系短板

**记者：**县域一头连着城镇，一头连着乡村，县域经济在国民经济发展中发挥着重要作用。但县域商业体系目前还存在着一些短板，比如商业设施不够完善、消费环境有待改善，请问将采取什么样的措施补齐短板？

**王炳南：**城乡发展不平衡的情况在农村商业领域是存在的，突出表现在农村商业设施水平低、商品服务质量不高、市场秩序欠佳等方面。这既有市场主体进入农村意愿不高等市场原因，也有监管力量薄弱等制度因素。对于这些问题，国务院常务会议进行了重点研究。下一步，我们将采取的主要措施体现在四个方面的升级上：

一是设施升级。“十四五”时期，对县城、乡镇和村三级商业设施，进行“三个一批”改造升

级。在县城，重点改造升级一批综合商贸服务中心和物流配送中心，强化县城综合商业服务能力。在乡镇，重点改造升级一批乡镇商贸中心，增加生活服务功能，推动购物、娱乐、休闲等业态融合。在农村，要把一批“夫妻店”改造升级为新型连锁便利店，同时，鼓励因地制宜丰富快递收发、农产品经销等业务。

二是商品服务升级。我们国家是制造业和生活服务业的大国，完全有能力、有条件提供适合农村的优质商品和服务。这既能满足农民民生需要、扩大农村消费，也能帮助企业开拓潜力巨大的农村市场，可谓“一举多得”。要引导城市生产流通企业进入农村市场，向农村延伸营销网络，开发适合农村市场的商品服务，推动更新换代。农村也有丰富的服务资源，要发展乡村旅游、民俗、特色文化、休闲农业等服务，推动农村商旅文媒体融合发展。

三是模式升级。在这里主要关键词就是“改造”和“融合”。“改造”就是数字化、智能化改造。一方面要大力发展农村电子商务，“十四五”时期进一步扩大农村电商覆盖面，着力解决农村网购“最后一公里”问题，力争用3—5年时间，做到快递网点在所有行政村全覆盖。另一方面，要推动农村传统商业企业大规模应用现代信息技术，进行软硬件升级。“融合”主要是考虑在功能上推动跨界融合发展，叠加商业+生活服务等功能，实现一点多能、一网多用。

四是监管升级。“十四五”时期，把规范农村市场秩序和加强市场监管放在突出位置，市场监管部门将充实执法力量，加大执法力度，完善城乡联动机制，加强源头治理，严厉打击农村生产经营假冒伪劣商品等违法经营行为。同时，要加大宣传力度，推动农村诚信体系建设，加强行业自律。我们力争通过采取上述措施，坚持市场化原则，加强政府引导和政策支持，用不长的时间，使农村消费环境实现较大改观。



## 农产品流通现代化要补齐冷链短板

记者：我国农产品流通一个显著特征是小生产、大市场。请问下一步会采取什么样的政策措施来提高农产品的流通效率？

**刘德成：**小生产对接大市场仍是当前我国农产品流通的基本格局，农产品流通体系建设还存在一些短板，组织化、集约化程度还不高。要推进农产品流通现代化，在提高农业综合效益上作足文章。商务部将会同有关部门加快提升农产品流通的标准化、品牌化、信息化水平，推动建立安全、畅通、高效的农产品流通体系，特别要加强以下三个方面的工作：

一是加快补齐冷链设施短板。加强农产品批发市场冷链设施建设。引导生鲜电商、物流等企业建设前置仓、分拨仓，配备清洗、分拣、烘干、包装、冷藏和低温配送等设备设施，减少损耗，延长农产品的销售期限，把更多的农产品变成商品，让它卖出好价钱，提高附加值。

二是提高农产品流通的组织化程度。大力发展农产品电子商务、订单农业等新业态新模式，充分发挥流通对生产的引导作用，推动农业生产主体以市场需求为导向组织生产。面向乡村振兴重点帮扶县，支持农产品批发市场、连锁超市、生鲜电商等各类农产品流通企业，进一步做实做大农产品销售专柜、专区、专档，拓宽营销渠道。

三是提高农产品流通的民生保障能力。指导各地通过土地作价、财政入股、购买服务等方式，支持经营农产品的公益性批发市场建设，增强保供稳价和综合服务能力。采取入股参股、产权回购回租、公建配套等方式，建设改造公益性农贸市场、菜市场，提高便民服务水平。同时，我们还要推动各地与财政资金支持的农产品市场签订协议，明确市场的公益性职责。■

